

LJUDSKI TEDNIK

Neodvisno glasilo slovenskega ljudstva.

Izhaja vsak četrtek.

Naročnina: za celo leto . . . Din 50.— mesečno Din 5.—
za pol leta . . . „ 25.— za inozemstvo „ 80.—

Uredništvo in upravnništvo: Ljubljana, Breg 12.

Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Rokopisi se ne vračajo.
Oglaš se računajo po tarifu. — Poštno-čkovni račun št. 13.236.

Hvalevredno.

Vlada je sklenila predlagati finančnemu odboru povišanje draginjskih doklad duhovnikom, tudi penzionistom, in sicer v Sloveniji od 360 Din na 600 Din. Kakršnikoli so bili nagibi tega sklepa, **hvalevreden** je, to mora pripoznati vsak pošten človek, ki količkaj pozna bedni položaj velikega dela naše duhovščine, osobito pa duhovskih penzionistov, o katerih se moramo sploh čuditi, da morejo z največjo skromnostjo in v najhujšem pomankanju še živeti! Povišanje je bilo res skrajno potrebno in naravnost neobhodno. Lahko se reče, da je po večini ves stan nižje duhovščine hiral, pa tudi višja duhovščina deloma ni bila izvzeta, razen redkih izjem. Upajmo, da finančni odbor potrdi pametni in pravični sklep vlade in da bodo prizadeti živeli že o Božiču vse udobnosti nove odredbe.

Dve točki ste pa čudni pri tej stvari. Povišanje draginjskih doklad je sklenila vlada **Pašić-Pribičević** in to na predlog **samostojnih demokratov**, to je baš gg. Pribičevića in Žerjava!

In kako je prišlo, da prejšnja vlada **Davidović-Korošec** ni prišla do te odredbe? Saj je bila v tej vladi **četvorica ministrov SLS**: Korošec, Sušnik, Kulovec in Vesenjaka so se pisali. Sedaj se vidi, kako enostavna je ta stvar. Vlada poštenosti in pravice bi jo lahko rešila v četrtni uri, zlasti ko je **dr. Korošec vodil ministrstvo za vere**. Zakaj so ti možje poštenosti in pravice pustili hladnokrvno **stradati** svoje lastne stanovske tovariše, ko so sedeli **sami pri polnih skledah in koritih**? Kako, da se ni ganila njihova **katoliška** vest, ko je pri volitvah pripo-

ročal v pastirskem listu sam povišani ljubljanski vladika, češ, da je SLS prava katoliška stranka? Ali je katoliško, pustiti **stradati služabnike oltarja**? Ali ni neizmereno sramotno za katoliško stranko, da prepušča čin evidentne pravičnosti in krščanskega čustvovanja — onim, ki jih proglašajo v svojih lastnih časopisih kot sovražnike vere in zlasti še katoličanstva? Ali je pa morebiti bila na poti v času **njihove** vlade — **franzoska loža**? Saj je znano, da je bila loža v njihovi grupaciji zelo močno zastopana in da je bil in je še spiritus rector njihove politike in taktike — **Veliki mojster belgrajske francoske lože, gospod Voja Veljkovič**! Da tega ne bi bili vedeli, je izključeno, ker predobro poznajo skrivna pota Belega Grada. Če so pa vedeli, s kako vestjo in pravico so vodili za nos verne katoličane Slovenije, verno ljudstvo in blage **katoliške** duhovnike? Strašna sleparija in brezvestnost prihaja na dan in pa **felonija zoper Cerkev**. To je nad vse žalostno poglavje slovenske ljudske in cerkvene zgodovine. Naj se z njo bavijo oni, ki so v to posebno poklicani. Poštenost in pravica ni sama beseda, katoličanstvo pa tudi ne! V obeh je duh in življenje, ni jih pa, kjer ni ne duha in ne življenja!

In ali so ministri katoliške stranke imeli pravico, ostati le en dan v vladi, če so naleteli v njej sami na odpor v poštenu, pravični in krščanski, povrh še tako nad vse nujni zahtevi, — ako so jo sploh stavili? Prišlo je srečno tako daleč, da morata Pribičević in Žerjav učiti Korošca in Kuloveca — **krščanstva!**

Brez obljub.

Na shodu zaupnikov SLS v Celju dr. Korošec ni mnogo obljuboval. Njegov govor je bil skoro brez obljub, s čemer pa seveda še ni rečeno, da dr. Korošec ni ostal ničesar na dolgu. Račun obljub voditeljev SLS je slejkoprej še vedno neporavnan.

Dr. Korošec tokrat ni ničesar obljuboval — bržkone zato, ker je vedel, da na te limance nihče več šel ne bo — pač pa je udaril na slovenski boben, češ da je ogroženo slovenstvo in da morajo radi tega vsi pravi Slovenci voliti SLS, ki edina brani slovenstvo in njegove pravice.

Avtonomija je dr. Korošec potisnil sedaj bolj v ozadje, saj gre za slovenstvo, za ves slovenski narod! Lani je bila avtonomija tisto geslo, pod katerim je šla SLS v volilni boj, letos pa naj bo slovenstvo. Zakaj, avtonomija je za Slovenijo brezpomembna, če izgine slovenski narod. Predvsem moramo ohraniti slovenski narod, da bo vedel dr. Korošec, komu naj pribori avtonomijo. To sledi logično iz izjav dr. Korošca na shodu zaupnikov v Celju.

Iznašel je torej nov boben za volitve! Moti pa se politični kameleon, ako misli, da je že vse pozabljeno, kar je prejšnja leta govoril in delal. Ni še pozabljeno, da so ravno dr. Korošec in tovariši bili tisti, ki so se v belgrajskem parlamentu slovesno izjavljali proti slovenščini, češ da vsi dobro razumejo srbski. Tudi ni pozabljeno, da so dr. Korošec in tovariši sami pomagali centralizirati vse slovenske upravne posle v Belgradu. To se je seveda godilo takrat, ko so mislili, da bodo s svojim klečeplazenjem rešili same sebe. Res se jim je zadnje posrečilo, a v škodo slovenskega ljudstva. Nikdar bi ne prišli v tak mizeren položaj, ako bi dr. Korošec in tovariši vodili dosledno moško politiko, ako bi se ne zaletavali iz kota v kot, ako bi imeli pred očmi res koristi slovenskega naroda in s tem tudi dobrobit vse države. Častihlepnost in želja po strankarski eksploataciji v Sloveniji jih je spočetka napravila najodločnejše centraliste, ki jim je glavna stvar varanje slovenskega ljudstva v svrhu ohranitve lastne politične moči.

Dr. Korošec govori o potrebi reševanja slovenstva! Če pomislimo, kako se je pod njegovim vplivom reševalo slovenstvo na Koroškem v času plebiscita, kako je dr. Korošec odklonil znano Wilsonovo črto v imenu SLS, ko ga je vprašala belgrajska vlada kot zastopnika slovenske večinske stranke za mnenje, kako malo je storila SLS pod njegovim vodstvom za gospodarsko povzdigo našega kmeta in vseh slovenskih produktivnih slojev, moramo reči, da je usoda slovenskega naroda zapečaten, ako je odvisna samo od sposobnosti dr. Korošca in tovarišev.

Dr. Korošec pravi, da se bije vojska za slovenski narod. Ako se bije, dr. Korošec ga ne bo ubranil, — to je že pokazal s svojim dosedanjim delom. Verjeli bi, da gre dr. Korošcu in tovarišem za slovenski narod, če bi ti ljudje pokazali, kaj so zanj že naredili. Tekom šestih let je bilo dovolj prilike utrditi slovensko stališče v tej državi in dati slovenskemu narodu ono enako-

pravno stališče poleg hrvatskega in srbskega, ki mu gre. Če tega doslej niso zmogli, tudi v bodoče ne bodo.

Edino tolažilno pri vsem je, da obstoj slovenskega naroda ni odvisen od tega, ali je dr. Korošec zgoraj ali ne. Slovenski narod se je ohranil in vzdržal takrat, ko o dr. Korošcu še niti sluha ni bilo in tudi pozneje, ko dr. Korošec še ni bil »zgoraj«, pa se bo tudi nadalje, ker verujemo v njegovo življenjsko moč. Slovenski narod ne bo izginil in najsi izgine s sveta dr. Koroševa brezsmotrena politika. Nasprotno, politični, kulturni, gospodarski in socialni razvoj slovenskega naroda bo imel večji razmah, ako slovensko ljudstvo ne bodo vodili ljudje, ki so vsak trenotek pripravljani prodati ga za skledo strankarske leče.

Prav je storil dr. Korošec, ker ni ničesar obljubil, ko je vabil v Celju vse Slovence pod svoje vodstvo. Ako bi kaj obljubil, bi ga upravičeno smatrali za še večjega demagoga, kakor se je izkazal.

Zbor zaupnikov SLS.

Dne 11. t. m. se je vršilo v Celju zborovanje zaupnikov SLS. Dr. Korošec je kot načelnik podal poročilo o svoji politiki. To poročilo je precej vodeno in ne pove nič o uspehih poslancev SLS. Povedal je nekaj lepih besed in to je bilo vse. Če so bili zadovoljni s to vodo zaupniki SLS, je nam prav. Vsakdo leži tako, kakor si postelje. Eno moramo priznati dr. Korošcu, da je bil v svojem govoru zelo previden. Ni se spuščal v ekstreme niti v eno, niti v drugo stran. Izogibal se je tankočutnih strun raznih nasprotujočih si struj v SLS, da pa s tem še ni ublažil disharmonije, ki vlada v vrstah SLS, je umevno.

Kaj je povedal dr. Korošec? O tem, kaj so dosegli poslanci SLS za slovensko ljudstvo, ni povedal nič. Povedal pa je zopet, kakšno avtonomijo bi rad imel. Dejal je: »Mi Slovenci ne zahtevamo ničesar, kar bi bilo proti zdravi pameti, ali proti obstoju države. Mi zahtevamo svoje prirodno pravo. Nič več, nič manj! Mi se zavedamo svoje slovenske narodnosti in se hočemo kot slovenski narod v tej državi svobodno izživeti. O tem se z nami ne da več razpravljati, v tem oziru so za nas razprave končane. Samo o tem se da razgovarjati: Kako se da to uresničiti? Mi smo za pot mirnega, prijateljskega sporazuma s Hrvati in Srbi. Ako zna kdo drugo, boljše pot, naj nam jo pove! Glavno je in ostanje za nas, da se omogoči Slovincem v državi vsestransko samostojno življenje. Ali se oblika te samostojnosti imenuje slovenska republika ali federacija ali avtonomija ali oblast ali srez ali kar hočete, o tem bo sporazum med pametnimi in treznimi brati prav lahek. Le stvarno avtonomijo, stvarno samostojnost nam dajte!«

Tudi mi se z dr. Korošcem strinjamo, da bi bilo zelo brezplodno prepiranje, ali smo Slovenci ali ne. Za miren in prijateljski sporazum so tudi vse stranke. Kako naj se ta sporazum doseže? Dr. Korošec zahteva za Slovence v državi **vsestransko** samostojno življenje, za obliko tega življenja mu ni. On hoče le stvarno avtonomijo. To je zelo lepo povedano. Na vse strani prav. Dr. Korošcu pride vse prav; republika, federacija, avtonomija, oblastna samouprava itd. Kar bo, pa bo. Vse prav pride, samo da bodo kandidati SLS zopet izvoljeni. Njemu je samo za »**stvarno samoupravo**«. To pravi dr. Korošec, ki je ubil takoj po prevratu deželno avtonomijo Kranjske in Štajerske, ki je vse mogoče upravne posle pomagal centralizirati v belgrajskih ministrstvih, ki je do zadnjega časa onemogočeval izvolitev oblastnih in srezkih skupščin ter s tem onemogočil vsaj delno možno samoupravo.

Dr. Korošec se je razjezil tudi nad g. Prepeluhom. O njem je namreč dejal: »G. Prepeluh je dolgo pisal in izdajal »Avtonomista« in pričakovali bi, da vsaj on zna, kaj je slovenska avtonomija. Pa smo se zmotili in to dvakrat zaporedoma. K slovenski avtonomiji računamo v zemljepisnem pogledu tudi Prekmurje, a Prepeluhovi politični krušni očetje pa je hočejo za Hrvate, ki ga jim ne damo. Nadalje si predstavljamo slovensko samostojnost tako, da bomo mi Slovenci za se, da bo naše središče bela Ljubljana, a sedaj čujemo naenkrat, da bi morali pod Hrvate in imeti Zagreb za središče. Mi Slovenci odločno izjavljamo: brat vsakomur, Hrvat in Srbu, a podložnik nikomur! Zagreb nam je mil in drag, a Ljubljana je ljubljena naša ma-

